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大学生群体的酒店消费偏好及消费者选择意向分析
李豪睿 

（广东省外语艺术职业学院，广东 广州 510000）

摘要：大学生群体作为我国消费市场的新生力量，具有较大的发展潜力，应当受到更多的关注和研究。故本文以大学生群体作为研

究对象，通过问卷调查的方式了解其酒店消费偏好及选择意向的共性特征。基于调研发现，本文提出了一系列关于酒店服务改进和营销

方式的建议，包括重视智能化服务、加强数字化营销以及推广环保消费，以满足大学生客户群体的需求并提升酒店的市场竞争力。
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一、研究目的与背景 

本研究旨在分析大学生群体的酒店消费偏好及消费者选择意

向分析，并基于此提出针对性的服务改进和营销策略以开发这一

市场。

作者在教授酒店管理专业课程时与大学生互动的过程中

认识到，当今科技发展日新月异，拓宽了大学生客户群体视野，

增强智能化产品的使用能力。智能化背景使得大学生客户群

体的价值观念、行为模式及智能化需求日益增多，这种智能

化与个性化趋势使得大学生客户群体对酒店的智能化服务提

出了更高要求。随着数字化应用程度水平提升，数字化手段

在大学生客户群体中的应用日益广泛，大学生客户群体生活、

娱乐等维度的数字化特点也越来越显著。鉴于互联网迅猛发

展，复杂多元的信息环境对大学生客户群体判断力与思想构

成挑战，大学生绿色消费观念及其消费者环保购买行为模式

可塑性较强。

同时在企业实践中发现，酒店从业者缺乏对大学生客户群体

智能化需求的认识，其智能化服务理念落。酒店管理者未能跟上

时代智能化发展的步伐，通过提供智能化服务来提高服务质量和

服务效率，以满足大学生客户群体的智能化需求，仍然使用传统

的服务方法，忽视了大学生的特性和需求，导致服务缺乏智能化。

酒店未精准把握大学生的数字生活方式，调整营销策略以匹配其

需求，从而确保营销活动与大学生群体高度一致，有效提升营销

成效。在面对大学生客户群体的酒店服务工作中，缺乏一定的环

保引领力度，环保引领能力有待提高。

面对社会结构的深刻变革，大学生客户群体的心理状态与行

为模式彰显出鲜明的时代烙印，针对大学生客户群体的酒店服务

工作和营销方式也产生了新的变化和问题，此次收集并分析了 259

份大学生问卷数据，以支持本论文的撰写。

二、问卷整理与数据分析

（一）需求智能化

表 1 对酒店智能化是否有要求

选项 小计 比例

a. 有 165 63.71%

b. 没有 94 36.29%

本题有效填写人次 259

根据表 1 显示，高达 63.71% 的受访者对酒店智能化有要求。

这表明大多数大学生对酒店智能化的需求较高。 

表 2 大学生居住酒店点外卖的配送方式

选项 小计 比例

a. 外卖小哥送到房

间门口
111 42.86%

b. 酒店人员 43 16.6%

c. 机器人 95 36.68%

d. 自提 10 3.86%

本题有效填写人次 259

根据表 2 的结果，大学生在选择酒店外卖配送方式时，机器

人配送方式得到了高达 36.68% 的支持，表明大学生对智能化配送

需求逐渐提高。

（二）数字化

表 3 更偏向于酒店通过何种方式传递酒店产品信息

选项 小计 比例

d. 美团等平台推送 161 62.16%

a. 自媒体网络推文 145 55.98%

c. 微信公众 app 131 50.58%

g. 亲戚朋友周围人

的介绍
104 40.15%

b. 电 视 广 告， 网 络

广告
85 32.82%

I. 酒店门店 80 30.89%

e. 宣 传 单、 杂 志、

报纸
63 24.32%

h. 旅行社的咨询和

推荐
58 22.39%

f. 酒店销售代表 50 19.31%

J. 其 他（ 请 具 体 说

明）
1 0.39%

本题有效填写人次 259

在表 3 中，最受欢迎的选项是“美团等平台推送”（62.16%），

其次是“自媒体网络推文”（55.98%）和“微信公众 app”（50.58%）。

其他选择比例较低。这表明消费者更倾向于通过数字化渠道获取

信息。  

表 4 是否倾向于选择网上好评多的酒店

选项 小计 比例

a. 是 220 84.94%

b. 否 18 6.95%
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c. 无所谓 21 8.11%

本题有效填写人次 259

在表 4 中，绝大多数受访者（84.94%）倾向于选择网上好评

多的酒店，只有 6.95% 的人表示不倾向于此，8.11% 的人则表示

无所谓。这表明消费者在选择酒店时非常重视在线评价，认为数

字化好评能够反映酒店的服务质量和客户体验。 

表 5 预定酒店时通常选择的方式

选项 小计 比例

d. 携 程、 艺 龙 等 第

三 方 软 件（ 在 线 旅

行平台，如 Booking.

com、Ctrip 等）

191 73.75%

a. 酒店官网 40 15.44%

c. 电话预订 11 4.25%

b. 酒店前厅 10 3.86%

e. 通过旅行社 / 导游 4 1.54%

f. 其他（请注明） 2 0.77%

g. 拨打 114 等中介机

构
1 0.39%

本题有效填写人次 259

从表 5 可以看出，绝大多数用户（73.75%）选择通过第三方

在线旅行平台（如携程、艺龙等）预定酒店，这表明这些数字化

平台在用户中具有很高的认可度和便利性。

（三）环保

表 6 是否会专门选择环保型酒店

选项 小计 比例

a. 是 137 52.9%

b. 否 122 47.1%

本题有效填写人次 259

在表 6 中，52.9% 的受访者表示会专门选择环保型酒店，

47.1% 的受访者则表示不会。这表明大约一半以上的受访者对环

保型酒店持积极态度，显示出一定的环保意识和消费倾向。然而，

仍有接近一半的受访者未选择环保型酒店，这可能与对环保酒店

的认知、价格、服务质量等因素有关。

表 7 是否更倾向于入住具有环保认证（如绿色酒店）的酒店

选项 小计 比例

a. 是的，我更关注环

保因素
108 41.7%

b. 环保因素不会影响

我的选择
98 37.84%

c. 不确定 / 不了解环

保认证
53 20.46%

本题有效填写人次 259

从表 7 可以看出，41.7% 的受访者更倾向于选择具有环保认

证的酒店，显示出一定比例的消费者对环保因素的关注。然而，

37.84% 的受访者表示环保因素不会影响他们的选择，说明仍有相

当一部分人群对环保认证的重要性认识不足。此外，20.46% 的受

访者表示不确定或不了解环保认证，这一比例也不容忽视。

三、建议

（一）需求智能化方面

引入更多智能化服务，如增设机器人配送、自助入住、智能

客房控制等，并增加相关宣传。 针对大学生客户群体的酒店工作

呈现出新特点与新常态，实现转变，要求酒店开启智能化服务模式，

为大学生客户群体提供精准智能化服务，并拓展智能化服务范围，

进而满足大学生客户群体的智能化需求以提升顾客体验。

基于大学生客户群体特征进行智能化服务。在大学生客户群

体酒店服务的过程中根据大学生客户群体类别和价值观的多样性

特征，合理明确大学生客户群体智能化酒店服务工作方向，还要

制定与大学生客户群体相适应的智能化服务方式，并通过智能化

人性化个性化多样化的服务观念，突出大学生客户群体酒店服务

工作的智能化特点，对大学生客户群体提供更好的智能化服务和

帮助。

（二）数字化方面

减少对传统营销的投入，增加对数字营销的投资，如社交媒

体和美团等平台的推广。利用自媒体和微信公众平台进行营销活

动。积极管理在线评价，鼓励正面反馈，及时回应负面评论，以

提升网络形象。实施奖励措施，如折扣或积分，激励顾客留下评价，

提高好评率。酒店应增加预定信息在数字化平台的曝光，吸引潜

在大学生客户预定。

通过数字化营销，增强酒店营销的针对性和有效性。应用数

字化技术，加强对大学生客户群体的推广力度。利用数字化手段，

推进对大学生客户群体酒店营销的有效化和精细化。

在新形势下，酒店还应主动利用数字化平台的优势，优化数

字化媒介，提高营销推广效率，进一步发挥数字化平台作用。还

应借助平台，全面了解和收集大学生客户群体的消费需求和偏好

信息，对目前酒店消费乃至市场消费的认知、看法，把握大学生

客户群体心理动态，最大限度展示数字化平台对大学生客户群体

管理的推广吸引作用。

（三）环保消费方面

通过宣传环保酒店优势以吸引顾客、提供顾客环保酒店优惠

或积分、确保环保酒店服务质量与传统酒店相当、通过活动提升

公众对环保酒店的认知等，来增强对大学生客户群体酒店环保消

费习惯和环保消费理念的引领。

酒店业需强化对环保认证的宣传与教育，以覆盖那些对此尚

不了解或不确定的消费者，从而发挥酒店的社会责任，引导大学

生客户群体环保消费观念和环保消费行为导向。其消费观念及其

消费者购买行为模式对未来中国市场乃至中国风气影响深远。酒

店服务发挥社会责任，依托优惠活动、推广计划、定价策略等倾

向性，创新性引导大学生消费者养成绿色低碳可持续消费的良好

习惯，为中国良性发展建设出力。
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